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ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τεράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ηµιτελείς 

προτάσεις Α1 έως Α5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη λέξη ή τη φράση 

η οποία συµπληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση. 

 

Α1. Η παραγωγή φαρµακευτικών πρωτεϊνών βασίζεται: 

α. στον σχεδόν καθολικό γενετικό κώδικα 

β. στο συνεχή γενετικό κώδικα 

γ. στο µη επικαλυπτόµενο γενετικό κώδικα 

δ. στον εκφυλισµένο γενετικό κώδικα 

Μονάδες 5  

 

Α2. Το οπερόνιο της λακτόζης περιέχει 

α. έναν υποκινητή και 3 γονίδια 

β. έναν υποκινητή και 4 γονίδια 

γ. έναν υποκινητή, ένα χειριστή και 2 γονίδια 

δ. έναν υποκινητή για κάθε γονίδιο 

Μονάδες 5  

 

Α3. Οι DNA πολυµεράσες  

α. επιδιορθώνουν τα λάθη που συµβαίνουν κατά τη διάρκεια της αντιγραφής 

β. επιµηκύνουν τα πρωταρχικά τµήµατα 

γ. αποµακρύνουν τα πρωταρχικά τµήµατα RNA και τα αντικαθιστούν µε 

τµήµατα DNA 

δ. κάνουν όλα τα παραπάνω 

Μονάδες 5  

 

Α4. Τα πλασµίδια 

α. συναντώνται στα ευκαρυωτικά κύτταρα και αποτελούν το 1-2% του DNA 

τους 

β. περιέχουν γονίδια ανθεκτικότητας στα αντιβιοτικά και αποτελούν πολύτιµο 

εργαλείο της Γενετικής Μηχανικής 

γ. είναι γραµµικά µόρια DNA 

δ. περιέχουν ασυνεχή γονίδια 

Μονάδες 5  



 

 

Α5 . Το άγαρ  

α. χρησιµοποιείται ως θρεπτικό συστατικό (πηγή άνθρακα) στις στερεές 

καλλιέργειες 

β. είναι πολυσακχαρίτης από φύκη που είναι ρευστός σε θερµοκρασίες άνω 

των 45ºC ενώ στερεοποιείται σε µικρότερες θερµοκρασίες 

γ. Είναι πηγή αζώτου για τους µικροοργανισµούς 

δ. Είναι πηγή ιχνοστοιχείων για τους µικροοργανισµούς 

Μονάδες 5  

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Να απαντήσεστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

Β1. Να αναφέρετε τους τρόπους µε τους οποίους µπορεί να διαγνωστεί µία 

νόσος που σχετίζεται µε το µεταβολισµό. (2 µονάδες) Να περιγράψετε πώς 

γίνεται η διάγνωση µιας µεταβολικής νόσου µε την τεχνική που 

χρησιµοποιείται στα τεστ εγκυµοσύνης. (4 µονάδες) 

Μονάδες 6 

 

Β2. Ένα σωµατικό κύτταρο γάτας έχει στον πυρήνα του 19 ζεύγη 

χρωµοσωµάτων. Το απλοειδές γονιδίωµα της γάτας έχει µήκος 2x10
9
 ζεύγη 

βάσεων 

α. Να βρεθεί ο αριθµός µορίων DNA, ο αριθµός κεντροµεριδίων, ο αριθµός 

βραχιόνων και ο αριθµός των ζευγών βάσεων στον πυρήνα του κυττάρου 

αυτού: Ι) στην αρχή της µεσόφασης και ΙΙ) στη µετάφαση της µίτωσης. 

Μονάδες 4 

  

β. Να βρεθεί ο αριθµός των µορίων DNA που περιέχει στη µετάφαση της 

µίτωσης ο πυρήνας του σωµατικού κυττάρου: Ι) µιας τρισωµικής γάτας, ΙΙ) 

µιας µονοσωµικής γάτας, ΙΙΙ) µιας γάτας µε έλλειψη χρωµοσωµικού 

τµήµατος του 6ου χρωµοσώµατος και IV) µιας γάτας µε αναστροφή 

χρωµοσωµικού τµήµατος του 7ου χρωµοσώµατος. 

Μονάδες 4  

 

Β3 α. Άνδρας που πάσχει από β-θαλασσαιµία υποβάλλεται σε γονιδιακή 

θεραπεία. Περιγράψτε τη διαδικασία. (4 µονάδες) 

 

β. Ο άνδρας αυτός παντρεύεται γυναίκα φορέα της β-θαλασσαιµίας, που 

πάσχει από αιµορροφιλία Α. Να βρείτε τη γονοτυπική και φαινοτυπική 

αναλογία των απογόνων τους, αιτιολογώντας την απάντησή σας. (4 µονάδες)  

 

γ. Η γυναίκα που πάσχει από αιµορροφιλία Α παρουσιάζει έλλειψη του 

παράγοντα VIIΙ, µιας αντιαιµορροφιλικής πρωτεϊνης. Γράψτε συνοπτικά τα 



 

 

βήµατα παραγωγής του παράγοντα VIII από βακτήρια. ∆ίνεται ότι η εν λόγω 

πρωτεϊνη δεν υφίσταται µεταµεταφραστική τροποποίηση. (3 µονάδες) 

Μονάδες 11 

 

ΘΕΜΑ Γ 

∆ίνεται το παρακάτω µεταφραζόµενο τµήµα της κωδικής αλυσίδας του DNA, 

µέρος του 20ου χρωµοσώµατος του ανθρώπου: 

5΄GGATGTAAGCGACCAGTATGTCGCAGA 3΄ 

 Στο 20ο χρωµόσωµα συµβαίνει µια έλλειψη τµήµατός του και µέσα στην 

αλληλουχία που αποκόπτεται περιλαµβάνεται και µέρος της παραπάνω 

αλληλουχίας, η οποία µετά την έλλειψη έχει τη µορφή: 

5 ΄GGATGTAAGCGACCAGTATG 3΄ 

 

Γ1. Σε ποια κατηγορία ανωµαλιών εντάσσεται η έλλειψη τµήµατος 

χρωµοσώµατος (1 µονάδα) και πώς µπορούν να προκύψουν αυτές οι 

ανωµαλίες; (3 µονάδες)  

Τι γνωρίζετε για το σύνδροµο που προκύπτει από έλλειψη τµήµατος 

χρωµοσώµατος; (3 µονάδες)  

Μονάδες 7 

 

Γ2. Στο τµήµα που δηµιουργήθηκε µετά την έλλειψη προστέθηκε, µετά από 

µετατόπιση από το 14ο χρωµόσωµα, το εξής τµήµα: 

3΄CCGATGTGGA 5΄ 

Να γράψετε και να αιτιολογήσετε το νέο τµήµα DNA που προκύπτει µετά τη 

µετατόπιση. (4 µονάδες)  

Πόσα αµινοξέα θα δηµιουργηθούν από την µετάφραση του τµήµατος αυτού; 

(2 µονάδες) Θα υποστεί αλλαγή η παραγόµενη πολυπεπτιδική αλυσίδα; (2 

µονάδες)  

Μονάδες 8 

 

Γ3. Να περιγράψετε τη µέθοδο µε την οποία µπορεί να διαπιστωθεί στο 

άτοµο που τις έπαθε, η ύπαρξη των αλλαγών του DNA που αναφέρθηκαν 

παραπάνω. 

Μονάδες 6  

 

Γ4. Με ποιες µεθόδους προγεννητικού ελέγχου και σε ποια φάση της κύησης  

είναι δυνατή η διάγνωση πιθανών ανωµαλιών σε έµβρυο που προέκυψε από 

το παραπάνω άτοµο; 

 Μονάδες 4  

 

ΘΕΜΑ ∆ 

Στη ντοµάτα η θέση του άνθους στον βλαστό (αξονική ή ακραία) έχει 

αυτοσωµικό τύπο κληρονοµικότητας και επικρατεί το αλληλόµορφο που 



 

 

καθορίζει την αξονική θέση του άνθους. ∆ιασταυρώνονται δύο φυτά Α και Β 

και προκύπτουν: 

45 φυτά ψηλά µε αξονική θέση άνθους 

43 φυτά κοντά µε αξονική θέση άνθους 

92 φυτά µεσαίου ύψους µε αξονική θέση άνθους 

46 φυτά ψηλά µε ακραία θέση άνθους 

89 φυτά µεσαίου ύψους µε ακραία θέση άνθους 

44 φυτά κοντά µε ακραία θέση άνθους. 

 

∆1. Να βρείτε τους γονότυπους και τους φαινότυπους  των φυτών Α και Β (4 

µονάδες) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (6 µονάδες)  

Μονάδες 10 

 

∆2. Προκειµένου να µην επηρεάζονται οι καλλιέργειες των φυτών της 

ντοµάτας από έντοµα και σκώληκες, οι γεωπόνοι τα τροποποίησαν γενετικά. 

Τι είναι τα γενετικά τροποποιηµένα φυτά; (2 µονάδες) Περιγράψτε τη µέθοδο 

που ακολουθείται για τη γενετική τους τροποποίηση. (4 µονάδες) 

Μονάδες 6 

 

∆3. Ποιοι άλλοι τρόποι προστασίας των καλλιεργειών από σκώληκες και 

έντοµα υπάρχουν; (3 µονάδες)  Έχουν µειονεκτήµατα και ποια; (3 µονάδες)  

Μονάδες 6 

 

∆4. Από πόσους και ποιούς οργανισµούς περιέχουν γονίδια τα γενετικά 

τροποποιηµένα φυτά της ντοµάτας;  

Μονάδες 3  

 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτοαντιγράφων, 

αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη σηµείωση δεν 
επιτρέπεται να γράψετε.  

3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα 

φωτοαντίγραφα.  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο στυλό 

διαρκείας και µόνον ανεξίτηλης µελάνης.  
6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτοαντιγράφων.  

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


